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  )��� �� ���� �������/ ����� �������(                                         ����� �� �����ء ������

  �� ع�� سطح ا��ح� ا��بات� ا��شطدراسة ا�تزاز �ض ا���سا�:  ا�سادسة   ا�تجربة

  ع�د درجة حرارة ا��ر�ة 

  

  ا�سادسة  ا�تجربة

  دراسة ا�تزاز �ض ا���سا���

  ع�� سطح ا��ح� ا��بات� ا��شط ع�د درجة حرارة ا��ر�ة 
 

  ��د�ة �

 ������ ��� ��� ������� ����� ��� �� ���� ������ �����

 ���� ���� ������ ������� ��� ���� ����� ������� �������

 ������ ������� ��� ����� �������� ������ ��� ���� �������

������ ������ ���� �������� .  

��� ������� ���  ����� ����  ������ ������������� 

 ������� ����� ��� ���)������ ����� ���� ���.(  

 �������������  ��������� �� �������� ����

������������ :  

HOOC – COOH  
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  )��� �� ���� �������/ ����� �������(                                         ����� �� �����ء ������

  �� ع�� سطح ا��ح� ا��بات� ا��شطدراسة ا�تزاز �ض ا���سا�:  ا�سادسة   ا�تجربة

  ع�د درجة حرارة ا��ر�ة 

  

������� ������ ���� ���� ������ ��� ���� ���

����� :  

CH3COOH  

 ������� ����� ��� ��������� ��� ������ ���� ��� ����

 ������� �������� ��������)������� ������� ( ���� ������

������� ����� ��� ������� ������ ����� ����� �� .  

  ������� ���� �� ���� ���� ����������� ���  �� ���

 ����� ������� �����������������  �������� �������

 ��� ������ ���� ������������  ���(N0)  ����������� 

(N1) ������� ������ �� ���(N2)  ����� ��� �������� .  

  �د� �� ا�تجربةا�

������� ����� ��� ������� ������ ����� ����� ��� ����� .  
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  )��� �� ���� �������/ ����� �������(                                         ����� �� �����ء ������

  �� ع�� سطح ا��ح� ا��بات� ا��شطدراسة ا�تزاز �ض ا���سا�:  ا�سادسة   ا�تجربة

  ع�د درجة حرارة ا��ر�ة 

  

 ا��اد ا�����ائ�ة ا�ط��بة �

١(  ��������� ���������� �� (0.4 N Oxalic acid)     

٢( ������� �� �������� ��������� (0.1 N  NaOH)     

 ٣ (    ����� ���  

٤ (���� ������������� Ph.Ph :  ��� ������� �������

���������* (HOOC – COOH)    ������� ��NaOH 

������� �� ��������.  

  :ا�تحض� ��ا�� 

 
ً
     (HOOC – COOH) �ض ا���سا��� �� (N 0.4) �ض�  :أ��

  . (L 1) � حج� �در�

**
NaOH L

NaOH

m  = N  Ew   V

90
m  = 0.4    1  = 18 g  

2

� �

� �
� �� �
� �

  

  

* ������� �������� �������� ��������� ��� ������ ����������� ���� ������� ���  .  

  **Ew  : ������ �� ����� ��������� ���� ������� ����� ��: 
+

HOOC- COOH

H

Mw 90
Ew  = 

n 2
=  
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  )��� �� ���� �������/ ����� �������(                                         ����� �� �����ء ������

  �� ع�� سطح ا��ح� ا��بات� ا��شطدراسة ا�تزاز �ض ا���سا�:  ا�سادسة   ا�تجربة

  ع�د درجة حرارة ا��ر�ة 

  

 
ً
  :  (L 1)� حج� �در�  (NaOH)��   (N 0.1)�ض� :  ثا��ا

NaOH L

NaOH

m  = N  Ew  V

40
m  = 0.1   1  = 4 g  

1

� �

� �
� �� �
� �

  

 خط�ات ا�تجربة�

 ���� ��������� ��� ������ �������(0.4 N)   �����

������� ��������  ���� ��� ��(1000 ml) .  

������ ��� ��� ����� ����� ) ���� �� ���(100 ml  ���

 ���� ��� �� ������ ��������������  ���� �����(0.4 N) 

 ������� ������ �� ����� ���� ������ ���� ���� :  

������� ������� ���  1 2 3 4 5 

��������� ��� ���  ������� ��(0.4 

N) � ��������������  

20 

ml  

40 

ml 

60 

ml 

80 

 ml 

100 

ml  
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  )��� �� ���� �������/ ����� �������(                                         ����� �� �����ء ������

  �� ع�� سطح ا��ح� ا��بات� ا��شطدراسة ا�تزاز �ض ا���سا�:  ا�سادسة   ا�تجربة

  ع�د درجة حرارة ا��ر�ة 

  

 ������ �������� ���� ��(1, 2, 3, 4) ��� ��� (100 ml) 

  .������ ��ء ����

���� �� ������ ��� �� ����� ���� ��� ������� ����

 ������� ����� �������� ������� ����� :  

0 0

0

0

N × V = N  × V

0.4 × V = N  × 100

0.4 × V
N =

 100

  

 ����� ������� ���� �����(C0(g/L)  ��� :  

g 0 L

g

0

L

0 g/L 0

m  = N . Ew. V

m
  =  N . Ew

V

90
C   = N . 

2

� �
� �
� �
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  �� ع�� سطح ا��ح� ا��بات� ا��شطدراسة ا�تزاز �ض ا���سا�:  ا�سادسة   ا�تجربة

  ع�د درجة حرارة ا��ر�ة 

  

������� ������� ���  1 2 3 4 5 

��������� ��� ���(V ml)   ������� ��

(0.4 N) �������� �������  

20   40  60  80  100  

������� ��� �����(V0)  100  100 100 100  100 

������� ��� ����� �����(N0)  0.080.160.240.320.4

�� ��� ����� ����������(C0)   �����

(g/L) 

3.6 7.2 10.814.418 

 ������� �� �������� ��������� ����� ���(0.1 N) 

 ����� ��� ��������� ��� ������� � ���� ������� ����

������ ������� ����� ��� ��� ������� . ���� ��������

����� ��������������  ������ �������(N2) � ��� ������� ����

 ������ �����:  

 ������� ��� ����� �����– (N0)   ��� ����� ������������ (N1)   

2 0 1N  = N  - N  
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  )��� �� ���� �������/ ����� �������(                                         ����� �� �����ء ������

  �� ع�� سطح ا��ح� ا��بات� ا��شطدراسة ا�تزاز �ض ا���سا�:  ا�سادسة   ا�تجربة

  ع�د درجة حرارة ا��ر�ة 

  

 ���� ����� ����� ���� �� ������ �����(200 ºC)  ����

����� ��� .  

 ������ �������� �� ����� �� �������(1, 2, 3 , 4, 5)  

 ������� ������ ������� ����� �� ����� ����(1 g)  ����� ��

 ������ �������) ������ ��� ����������� ������ �� ���(.  

 ���� �������� ��20 ����� ���� �������� �� ���� ����.  

 ��� �������� ������� ���� ������� ��� ����� ���� ��

������� )��� �� ����� ��� ������  ���� ��� ��

�������(. 
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  �� ع�� سطح ا��ح� ا��بات� ا��شطدراسة ا�تزاز �ض ا���سا�:  ا�سادسة   ا�تجربة

  ع�د درجة حرارة ا��ر�ة 

  

������ ����� )���� ��� �������� ��� ����� ��������( 

 ��������(NaOH)  ������� ��(0.1 N)  ������ ����

 ��� ��������������  ������� ����������  �����(N1) �

������������� ���� �������  �� ����� ������ ������� �����

�������� ����� �� ���� ���� ��� �� ���� �����.  

 ���� �������� ��� ����(10 ml)  ��� ������ ���  ��

����  ��� �� �����������  ���� �� ����� ����

 �������������(Ph.Ph) . ���������� ������� ��� ��

������� ���� ���� ��� �������� ����� ����� ��������  ��

����� ���� ��� ��� ����� .  

  

 ����� ������� ������ �������N1 ) ������� ����� �����

 ���������� (:  
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  �� ع�� سطح ا��ح� ا��بات� ا��شطدراسة ا�تزاز �ض ا���سا�:  ا�سادسة   ا�تجربة

  ع�د درجة حرارة ا��ر�ة 

  

1 ( HOOCCOOH) HOOCCOOH NaOH NaOH

NaOH
1 (HOOCCOOH) 

HOOCCOOH

NaOH
1 (HOOCCOOH) 

N   V  = N   V

N  V
N  = 

V

0.1  V
N  = 

10

� �

�

�

  

������ ����� ����� ����(N2)   ������� ����� ��� ���

 ������ ��:  

N2 = N0 – N1  

  ����� ����� �� ������� ������ ���������(N2)   ���

������� ����� ���  �����(g/L) :  

C2 (g/L) = (N0 – N1) × Ew  

 ���� ���� ������ ��� ���(X)   ��� :  

2 L

2 L

2

X = N  . Ew . V

X = C  . V

X =  C   0.1�
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  )��� �� ���� �������/ ����� �������(                                         ����� �� �����ء ������

  �� ع�� سطح ا��ح� ا��بات� ا��شطدراسة ا�تزاز �ض ا���سا�:  ا�سادسة   ا�تجربة

  ع�د درجة حرارة ا��ر�ة 

  

 ��� ������ ����0(g/L)logC ) ��� ����� �����

������� ( � ������ ������ ���
X 

log
m

� �� �
� �� �
� �� �

  ������ ���

������. 

 ��� ����n �K  ���� �� ������� ء����� ����� ��

 ��� ������� :  

(n = 1/slope)  � �K  : ���� �� ������� ء����

������� .  
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  )��� �� ���� �������/ ����� �������(                                         ����� �� �����ء ������

  �� ع�� سطح ا��ح� ا��بات� ا��شطدراسة ا�تزاز �ض ا���سا�:  ا�سادسة   ا�تجربة

  ع�د درجة حرارة ا��ر�ة 

  

 ��� ������ ���� ��(log (X/m)) )��� ������� ���� ( ����(log C) 

���  ���� ���� �� �������� ����(K, n)  � ��� ���� =(1/n)  

 �������� :    

1
n =  

slope
  

  : ���� ����� ��������   (log K)�����ء ������� �� ���� ������� ���� 

X b
 slopey

X 1
log  = log C  + log K

m n

� �
� �
� �  

 ����� �� ������ �� ���� ��� :
x-axisslope intercept of y-axisy-axis

 y  =   a     x    +        b        

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  


